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1. Jak nazywa si¢ morze wewnetrzne w Kazachstanie, ktére w wyniku dziatalnosci
cztowieka stracito 50% swojej powierzchni i 75% wody:
a) Morze Czarne
b) Morze Kaspijskie
c) Morze Aralskie
d) Morze Martwe

2. Czym charakteryzuja si¢ lasy namorzynowe:
a) rosna nastonych i bagnistych glebach
b) rosna w pustynnych oazach
C) Sato skamieniate lasy
d) satolasy gorskiew Alpach

3. Jak nazywa si¢ miasto, w ktérym znajduje si¢ jedyna zapora na Wisle, zbudowana w
latach 70:
a) Kazimierz
b) Tczew
C) Wioctawek
d) Sulgjow

4. Symbolem Biatowieskiego Parku narodowego jest
a) Zubr
b) Orzet
c) Cietrzew
d) Dab

5. Zespdt elementdw abiotycznych i biotycznych srodowiska nazywamy:
a) biotopem
b) biocenoza
c) ekosystemem
d) ekosfera

6. Rosling wskaznikowa gleb kwasnych jest:
a) mak polny
b) knie¢ btotna
C) pokrzywa
d) wrzos



7. Jezeli okreslamy, ze w 1 litrze wody zyje 5 wyptawkow okreslamy tym samym:
a) liczebnosé¢
b) zageszczenie
C) strukturg ekologiczna
d) smiertelnos¢
8. Mikoryzajest jedna z form:
a) pasozytnictwa
b) allelopati
c) mutualizmu
d) komensalizmu

9. W gminie Poczesna znajduja si¢:
a) 1 komunalna oczyszczalnia sciekéw
b) 2 komunalne oczyszczalnie sciekow
c) 3 komunalne oczyszczalnie $ciekdw
d) 4 komunalne oczyszczalnie $ciekdw

10. Ktéry zwiazek nie zngjduje si¢ w spalinach samochodowych:
a) tlenki siarki
b) tlenki azotu
C) ozon
d) azotany

11. Jakiego Parku Narodowego dotyczy ponizszy opis.
Park Narodowy lezy w srodkowo-wschodnigj czesci kraju, w wojewodztwie lubel skim.
Utworzony zosta/ w 1974 roku na obszarze 4801 ha. Aktualna jego powierzchnia wynos
8483 ha, w tym lasy zajmujq 8102 ha. Ochrong scislq objeto 806 ha. Park powsta/ na
terenie Lasow Paristwowych Nadlesnictw Kosobudy i Zwierzyniec, bedgcych wczesnig
lasami Ordynacji Zamojskigj. Poczgtki ochrony siegajg 1934 r., kiedy to utworzono
rezerwat Bukowa Gora, ktéry obecnie jest jednym z obszaréw ochrony sciste) parku. W
1982 roku do parku sprowadzone zostasy koniki polskie bedgce potomkami dawnych
dzikich koni lesnych - tarpandw.

a) Biatowieskiego Parku Narodowego

b) Roztoczanskiego Parku Narodowego

¢) Kampinoskiego Parku Narodowego

d) Parku Narodowego Gér Stotowych

12. Przedstawiony znak ekologiczny informuje o:

a) zagrozeniu promieniowaniem radioaktywnym
b) zagrozeniu ozonem

c) zagrozeniu tlenkami siarki

d) zagrozeniu pestycydami



13. Jak nazywa Sie rezerwat przyrody potozony w gminie Olsztyn w ktérym ochronie
podlegaja naturalne zbiorowiska lesne porastgjace ostancowe wzgorza
a) ,ZielonaGora’
b) ,Wielki Las’
c) ,De¢bowiec”
d) ,Sokole Gory”

14. Symbolem WWF (Swiatowego Funduszu na Rzecz Dzikich Zwierzat) jest:
a) zubr
b) orzet
c) panda
d) koaa

15. Zasobem nieodnawialnym jest:
a) gleba
b) torf
c) woda
d) biomasa

16. Suszafizjologiczna drzew jest spowodowana:
a) tlenkami wegla
b) azotanami
c) kwasnymi deszczami
d) metalami cigzkimi i sola

17. lle Parkbw Narodowych posiada obecnie Polska:
a 20
b) 21
c) 22
d) 23

18. Zastosowanie osadéw czynnych w oczyszczalni sciekow charakteryzuje:
a) mechaniczny proces oczyszczania
b) biologiczny proces oczyszczania
c) chemiczny proces oczyszczania
d) wszystkie powyzsze procesy

19. Ktory ciag przedstawia tylko rosliny chronione:
a) mikotajek nadmorski, sasanka, kruszyna
b) skrzyp olbrzymi, akacja, wawrzynek wilczetyko
C) przebisnieg, grazel zOtty, koztek lekarski
d) rosiczka, brzoza brodawkowana, brzoza niska
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1. Poda nazwg najstarszego Parku Narodowego na swiecie:

2. Dzicki zachowanym szczatkom roslin i zwierzat torfowiska czesto okresla sig jako:
a) archiwaekologiczne
b) banki gendéw
c) obraz zmian klimatycznych
d) wszystkie odpowiedzi 53 prawidtowe

3. Wymien 3 czynniki abiotyczne srodowiska

4. Narysuj krzywa przezywania dla ptotki:

% przezywajacych

Wzgledny wiek osobnikéw

5. ,Posadzenie cebuli obok truskawek zapobiega rozwojowi szarej plesni (grzyba)” —
jakiej formy oddziatywania dotyczy ten opis.

6. Ktéra gataz przemystu emituje najwiecej tlenku wegla:
a) energetyczny
b) metalurgiczny
c) elektromechaniczny
d) chemiczny

7. Ktore srodki stosowane sa tylko do ochrony roslin przed grzybami:
a. insektycydy
b. fungicydy
c. herbicydy
d. pestycydy

8. Jakiego parku Narodowego dotyczy ponizszy opis.
Park Narodowy lezy w wojewddztwie mazowieckim, na pé/nocny - zachdd od Warszawy, z
ktérq bezposrednio sgsiaduje. Obgmuje fragment pradoliny Wisly w Kotlinie



War szawskigj, gdzie wystepuje duzy kompleks lesny. W styczniu 2000 r. Park Narodowy
zosta/ wpisany na liste rezerwatow biosfery UNESCO. Aktualna powierzchnia Parku
wynos 38 544 ha, w tym 68 ha poza wojewddztwem mazowieckim zajmuje Osrodek
Hodowli Zubréw im. Prezydenta RP Ignacego Moscickiego w Smardzewicach. W parku
najdujq Sie zespoly wydmowe przypominajgce pasma gorskie.

9. Ponizszy znak ekologiczny dotyczy:

Migdzynarodowej Unii Ochrony Przyrody i Zasobow Naturalnych
Swiatowego Funduszu Na Rzecz Dzikich Zwierzat

Zagrozenia tlenkami wegla

Zagrozenia odpadami promieniotworczymi

a
b.
C.
d.

10. Wyjasnij pojecie uzytku ekologicznego i poda] 2 przyktady takiej formy ochrony
przyrody:

11. Poda] nazwe rezerwatu przyrody wchodzacego w sktad Zespotu Jurajskich Parkéw
Krajobrazowych, ktérego dotyczy ponizszy opis.

Jest to malowniczy kompleks wzgorz wapiennych z licznymi réznorodnymi jaskiniami,

bogatymi w unikatowa, endemiczng i reliktowa faune podziemna, porosnigtych gtownie

naturalna, silnie zréznicowana roslinnoscia lesna i fragmentarycznie murawowa.

Rezerwat ten zngjduje si¢ pomigdzy Biskupicami i Olsztynem.

12. Jakiegj rosliny dotyczy ponizszy opis:

Roslina z rodziny marzanowatych jest gatunkiem endemicznym Polski, nie spotykanym
nigdzie na swiecie. Wystepuje na ostancach jurajskich w okolicach Olsztyna, a takze pod
ruinami zamku. Objeta scista ochrona, figuruje na swiatowej liscie zagrozonych gatunkéw
roslin Konwencji Bernenskiej, a takze w Polskieg Czerwone] Ksigdze Roslin.
Niebezpieczenstwo stanowia dla nigj turysci i naturalne zarastanie muraw naskalnych
przez krzewy i drzewa.

13. Podkres| biocenozy sztuczne:
staw hodowlany, pole kukurydzy, morze, rzeka, zbiornik zaporowy, turzycowisko



14. Rosliny przyjmuja gtéwnie azot w formie:
a. azotu atmosferycznego
b. azotanow
C. azotynéw
d. tlenkéw azotu

15. Nitryfikacja powoduje:

zamiang amoniaku w azotany

zamiane azotanOw w azot atmosferyczny
uwolnienie azotu do atmosfery
zubozenie gleby w zwiazki azotowe

ap o

16. Wyjasnij pojecie klimaksu

17. Jaki Park Narodowy posiadaw symbolu orta:
a Tatrzanski
b. Pieninski
c. Wolinski
d. Bieszczadzki

18. Jakie zagrozenie niesie ze soba turystyka gorka, wymien 3 przyktady

19. Wymien 3 rosliny z grupy paprotnikéw podlegajace ochronie prawnej:

20. Jakie drzewo przedstawigja ponizsze zdjecia




Odpowiedzi:
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1. Yellowstone

2. d

3. nastonecznienie, woda, wiatr
4,

¥ pemyaajacych

Wegledny wiek osohrakdw
allelopatia
a
b
Kampinoski Park Narodowy
a
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10. Uzytek ekologiczny - to zastugujace na ochrone pozostatosci ekosystemdéw majacych
znaczenie dla zachowania unikatowych zasobéw genowych i typow srodowisk jak:
naturalne zbiorniki wodne, srédpolne oczka wodne, kepy drzew, bagna, torfowiska,
starorzeczaitp.

11. Sokole Gory

12. Przytulia ojcowska (lub matopolska)

13. staw hodowlany, pole kukurydzy, morze, rzeka, zbiornik zaporowy, turzycowisko

14.b

15. a

16. Klimaks — koncowe stadium sukcesji utrzymujace si¢ trwale w statych warunkach
klimatycznych.

17.c

18. niszczenie szaty roslinnej, ptoszenie zwierzat, niszczenie gleby, ryzyko pozarow w
lasach

19. salwinia ptywajaca, pidropusznik strusi, jezycznik zwyczajny

20. brzoza




